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Abstrak
Era globaliasasi dan revolusi industri 4.0 Android Mobile merupakan sistem operasi yang paling digandrungi dan dipilih oleh banyak kalangan masyarakat saat ini. Dengan perkembangan teknologi menyebabkan android smartphone memiliki peran penting dalam kehidupan ini. Berbagai kalangan mulai dari anak-anak, remaja, hingga dewasa memilih smartphone android sebagai ponsel mereka karena memiliki banyak keunggulan fitur yang ditawarkan. Seiring dengan itu banyak orang telah meninggalkan budaya dan adat salah satunya adalah cerita rakyat Indonesia. Pada saat ini, sebagian besar orang tua tidak pernah mengajari anak-anak mereka tentang cerita rakyat, permainan anak-anak juga banyak diubah oleh smartphone dan gadget sehingga sebagian besar anak-anak saat ini tidak tahu apa-apa tentang cerita rakyat, maka dalam kesempatan ini saya akan membuat aplikasi tentang cerita rakyat Indonesia untuk memperkenalkan cerita rakyat kepada anak-anak generasi muda bangsa Indonesia ini. Dengan aplikasi ini diharapkan orang tua bisa mengenalkan cerita rakyat kepada anak-anaknya sekaligus sebagai media edukasi anak untuk membaca pada aplikasi cerita rakyat Indonesia ini secara praktis dan dimana saja. Semoga dengan aplikasi cerita rakyat Indonsia ini budaya Indonesia tidak bisa dilupakan. Aplikasi ini berjudul FOICHEN APPS (Fairytale Of Indonesian Children) yang bisa beroperasi di smartphone android setidaknya di android versi 2.2 (froyo) yang berisi cerita rakyat Indonesia berbasis teks dan video.
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1. PENDAHULUAN 
Istilah budaya telah melekat dan sering terdengar di dalam kehidupan kita sehari-harinya. Kita pasti telah familiar dengan kata budaya karena Indonesia juga miliki beragam budaya yang tersebar di penjuru wilayahnya. Namun, apakah anak-anak telah mengetahui perkembangan budaya Indonesia sejak dini?. Seiring dengan perkembangan teknologi pada era industri 4.0 ini banyak ragam budaya asing yang masuk di Indonesia. Mulai dari cara berpakaian, makanan, gaya hidup sampai buku cerita anak – anak juga didominasi oleh budaya asing. Ini terbukti dengan banyaknya anak – anak lebih mengenal cerita asing seperti cinderella, pinokio, putri rapunzel dan cerita asing lainnya daripada cerita daerah seperti maling kundang, timun mas dan cerita rakyat lainnya karena tidak banyak orang tua mengajari anak-anak mereka tentang cerita tersebut.
Pada revolusi industri 4.0 ini telah banyak tren penggunaan digital meningkat. Mulai dari transaksi jual beli secara realtime melalui genggaman tangan para pemilik handphone, cek kesehatan realtime dengan seorang dokter secara online melalaui mobile android, termasuk edukasi yang realtime dengan mobile android. Pesatnya perkembangan teknologi mobile menghadirkan sebuah tren baru industri konten, yang mendorong penulis untuk membuat sebuah konten mobile bertema edukasi bagi anak-anak, yaitu cerita rakyat Indonesia sebagai sarana edukasi yang bisa dioperasikan pada mobile.
Dalam perkembangan banyak aplikasi mobile android yang banyak digandrungi anak-anak, penulis ingin menghadirkan sebuah aplikasi edukasi cerita rakyat Indonesia berbasis android untuk mengimbangi banyaknya cerita asing di aplikasi android dan konten youtube. Aplikasi ini bertemakan “Foichen APPS (Fairytale Of Indonesian Children)”. Rancang bangun aplikasi ini bertujuan untuk dapat digunakan sebagai media pembelajaran anak-anak tentang sebagaian budaya Indonesia melalui cerita rakyat Indonesia dan dapat digunakan sebagai media literasi anak dari teks cerita yang banyak mempunyai nilai – nilai luhur. 


2. METODOLOGI 
Langkah-langkah dalam melakukan penelitian yang berjudul “Pengembangan Aplikasi FOICHEN APPS (Fairytale Of Indonesian Children) ini dapat dilihat pada gambar di bawah ini : 
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Gambar 1. Metodologi Penelitian

3. HASIL DAN PEMBAHASAN 
3.1. Halaman Utama
Pada halaman ini berisikan dua menu button, yakni 1) menu dan 2) keluar. Untuk dapat mengetahui dan belajar tentang cerita rakyat Indonesia, user dapat memilih button menu. Sedangkan jika user ingin membatalkannya, maka user dapat memilih button keluar. Untuk lebih jelasnya dapat dilihat pada gambar di bawah ini.
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Gambar 2. Halaman Utama 

3.2. Halaman Menu Cerita Rakyat Indonesia
Halaman ini dapat dilihat ketika user memilih button menu pada menu utama sebelumya. Setalah activity user dalam memilih aksi klik button menu, maka sistem akan menampilkan beberapa pilihan menu cerita yakni ; 1). Fabel, 2). Cerita Rakyat dan 3). Legenda. Tampila menu tersebut seperti gambar di bawah ini
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Gambar 3. Halaman Menu Cerita 

3.3. Halaman Menu Fabel 
Halaman ini merupakan hasil activity user jika memilih menu fabel. Pada halaman ini akan ditampilkan beberapa cerita unsur fabel seperti pada gambar di bawah ini.
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Gambar 4. Halaman Menu Fabel

3.4. Halaman Menu Cerita Rakyat
Halaman ini merupakan hasil activity user jika memilih menu cerita rakyat. Pada halaman ini akan ditampilkan beberapa cerita rakyat seperti pada gambar di bawah ini.
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Gambar 5. Halaman Menu Cerita Rakyat

3.5. Halaman Menu Legenda
Halaman ini merupakan hasil activity user jika memilih menu legenda. Pada halaman ini akan ditampilkan beberapa cerita unsur legenda seperti pada gambar di bawah ini.
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Gambar 6. Halaman Menu Legenda 
4. KESIMPULAN 
Dari penelitian yang telah dilakukan oleh peneliti, dapat disimpulkan beberapa poin penting sebagai berikut :
1. Aplikasi FOICHEN APPS (Fairytale Of Indonesian Children) dapat dijalankan pada mobile android minimal versi 2.2 (froyo).
2. Aplikasi FOICHEN APPS (Fairytale Of Indonesian Children) dapat dijadikan sarana edukasi belajar membaca yang menyenangkan pada anak-anak agar terhindar oleh candu game sejak dini.
3. Aplikasi FOICHEN APPS (Fairytale Of Indonesian Children) dapat meningkatkan kecintaan budaya Indonesia melalui cerita rakyat Indonesia.
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